
Anul XYI Nr. 124Sibiiu, Mercuri 9/21 Iunie 1899

ABONAMENTELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.»

Pentru monarobie.
1 lună 1 fi. 20 cr., l/t an 3 fl. 50 cr., l/t an '  ̂

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şl străinătate:

i/t an 10 franci, */* an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătimlu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i e care  zi de lucru

IN SERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarâ 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedacţia ş l  administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Omul uriaş.*
Sibiiu, 20 Iunie n.

(§). Ca chestie internă, e şi astăzi j 
pactul la ordinea zilei. Presa, atât cea 
maghiară, cât şi cea din Austria, con
tinuă a se ocupa cu el. Numai cât acum 
pe altă coardă.

Maghiarii nu se mai laudă cu suc
cesele prim-ministrului lor Széli, ci dau 
a se înţelege, că ei nu vreau desfacerea 
vamală şi comercială de cătră Austria, 
ci vreau numai sé aibă cale netedă de 
desfacere, pentru caşul, când Austria 
le-ar absice lor prietenia şi ar cere 
desfacerea tovărăşiei vamale şi comer
ciale.

Lucrul acesta ’l-a accentuat de alt
cum şi ministrul-president Széli, în co- 
misiunea financiară a dietei maghiare, 
cu ocasiunea censurărei proiectului de 
lege referitor la pact.

Probabil, că la această calmare a 
însufleţirei Maghiarilor, pentru succe
sele raportate de Széli, a contribuit mult 
»Kölnische Zeitung«, cu critica sa necru
ţătoare, rostită tocmai asupra punctului 
din pact, care forma culmea succeselor 
lui Széli, adecă asupra dreptului reser
vat pe seama ţărilor dualiste de a re- 
înoi convenţiile comerciale cu străinăta
tea numai pe patru ani, astfel, ca ter- 
minul lor de expirare se coincideze cu 
expirarea pactului, — critică justă, pe care 
o publicăm în întregime mai la vale, — 
precum şi declararea şi mai categorică 
a lui »Kreizzeitung«, care zicea scurt şi 
la înţeles că: >o prelungire provisorie 
a convenţiilor existente comerciale, nu
mai pe patru ani, e cu totul exchisă«.

Succesele dlui Széli nu sünt deci 
tocmai aşa de mari cum se credea, şi 
de aceea încep şi cei din Austria a se 
împăca cu situaţia şi îl iau cam — peste 
picior pe dl Széli.

»Reichswehr« de pildă îl zeflemi- 
zeşte foarte potrivit, asemănându-’l cu 
eroul următoarei istorii hazlie:

»C'i-că a fost un om uriaş. Omul 
a plecat de acasă se câştige pănea de 
toate zilele pentru anul următor. A ve
nit din lumea ceealaltă, în lumea 
aceasta tristă, în care — durere — nu 
sünt decât numai oameni normali. Şi 
— nici că se putea altcum, — a venit, 
a văzut şi a învins, şi a plecat acasă 
cu un sac mare şi greu. Bucurie ne
spusă în familie, când uriaşul a trân
tit pe masă sacul cu prada colosală! 
Era, de sigur, mai mult decât pănea 
de toate zilele, căci era în sac boul de 
toate zilele, carnea pentru ani înainte. 
Nici un tată n’a adus încă familiei un 
sac atât de voluminos şi de preţios ! De 
aceea era foarte motivată ascuţirea cu
ţitelor şi iubilarea cuvenită din partea 
familiei. Sgomotul învingerei străbătea 
destul de dureros din lumea ceealaltă 
până la noi. Dar' a sosit în fine ma
rele moment istoric, deslegarea sa
cului. Când ’i-s’a desfăcut legăturile, 
o sumedenie de pene au eşit la iveală: 
erau pene străine. Bou cu pene nu 
putea sé fie deci în sac, ci cel mult un 
curcan uriaş. Din întâmplare, s’a des
chis o fereastră exterioară, şi la 
moment penele frumoase au început sé 
joace în aer, şi cât ai bate în palme 
vântul le-a resfirat pe aripele sale. Va 
sé zică, e un curcan despoiat de pene 
gata de a fi pus în frigare! Dar’ pe
nele străine, nebunatice, nu mai aveau 
sfîrşit, şi sacul se golea mereu. Va sé 
zică, nu e nici curcan, ci un cocoş de 
toate zilele ! în  fine, se scoale din sac 
cuprinsul, între sgomotele de bucurie 
ale familiei. Ce era în sac ? Tocmai ju 
mătate din o păne mare şi frumoasă. 
Familia a putut se mănânce din ea şi 
sé se sature. Mai mult n’a putut se câ
ştige nici acest om uriaş. Şi fiindcă 
şi această jumătate de păne ’i-s’a dai 
fără luptă şi fără oboseală, învingerea 
sa încă s’a redus, 
ţinutul sacului, la o prestaţiune cu mult 
mai puţin decât supraomenească«.

E clasică alegoria aceasta, cu omul 
uriaş, cu sacul cu pene şi cu fereastra 
exterioară, — care seamănă mult cu mini
strul comun de afaceri exterioare, con
tele Goluchowski, cel-ce zicea că: »se 
ştie foarte bine, că legarea convenţiilor 
comerciale, numai pe patru ani, nu nu
mai că e îngrijitoare, dar’ nici nu de
pinde numai dela Austro - Ungaria«. 
Unde mai puni cele scrise de »Kölnische 
Zeitung« şi de »Kreuzzeitung« /

Ba nu zău, a fost într’adever un 
curent, un vânt, intrat pe fereastra ex
terioară, care a resfirat toate penele în
fumuraţilor noştri, din familia alcătui
toare de stat.

Dar’ istoria cu omul uriaş e atât 
de naturală, încât nu trebue să-’i mai 
facem comentarii.

Sibiiu, 20 Iunie n.
Pactul în parlament. Am

amintit în numărul trecut, că discuţia 
parlamentară asupra pactului se va 
începe în şedinţa de mâne, Mercuri. 
Discuţia nu va fi lungă şi nu va fi 
prea animată. Kossuthiştii, e drept, 
că vor supune pactul unei critice se
vere, din al lor punct de vedere, 
şi vor vota contra pactului, dar' nu
mai pentru a salva principiul inde
pendenţei vamale, nu pentru a face 
greutăţi guvernului. Singurul om, din
tre kossuthişti, care va sbiciuî guvernul 
fără cruţare, va fi Eötvös Károly, 
cel-ce a regretat la timpul seu căderea lui 
B ă n ffy  şi venirea lui Széli la putere. 
De aceea vorbirea lui Eötvös e aştep
tată cu mare interes, dacă omul nu se 
va socoti cumva altcum şi — au va  
vorbi.

CVOTA. E semnificativ, c& nici tu 
pactul vamal, nici în discursul dini prim- 
îuiuislrii Széli nu se am inteşte nimic despre 
cvwtsî. Ca-şi-eum ulei u’ar exista şi u'ar 
sta  in cea mai strîuNă legătură cu pactul, 
luccpe insă a se face lum ină şi în chestia  
«•volei. Organul Polonilor, »Czăz«, se ocupă 
îutr’uu număr m ai receut cu coucesiuuile 
făcute Maghiarilor în chestia pactului şi 
vine la  eonciusiuuea, că concesiunile nu 
sunt prea mari, peutru-că ele vor fi egalate 
pe altă cale. „Cu toate-că guvernul au
striac, — scrie >Czâz«, — diu consideraţie 
faţă de susceptibilitatea maghiară, nu a 
atins iu orgauele sa le chestia cvotei, nu 
încape nici o îndoială, că o urcare destul 
de însemnată a cvotei maghiare va rebonifica în 
parte concesiunile făcute«.

Va să zică, vom plăti scnntp triumful 
lui Széli!

Banca austro - ungară. Gu
vernul austriac continuă tratările cu 
banca austro-ungară, pentru a stabili 
încă de pe acum, în sumă precisă, re- 
bonificarea ce se cuvine băncei în caşul 
că privilejiile ei înceată cu finea anu
lui 1907. Ministrul austriac de finanţe 
Dr. Kaizl a făcut în scopul acesta o 
visită mai lungă guvernorului băncei, 
Dr. Kautz, în palatul băncei, ear' pe 
ieri, Luni, era convocată direcţiunea 
băncei la o şedinţă plenară confiden
ţială. Tot în scopul acesta au plecat 
miniştrii maghiari Széli şi L ukács  
ieri la Viena. »Neue Freie Presse« 
voeşte a şti, că rebonificarea ar fi sta
bilită deja din partea direcţiune! în 
suma de cinci milioane florini.

Rcvisuirea. Şeful partidului poporal, 
contele Zichy Nándor, scrie în »Alkotmány« ur
mătoarele remarcabile cuvinte:

»Sistemul de guvernare, basat pe repre- 
seutarea poporului, nu poate exista pe lângă 
politica pe care poporul nu o voeşte. Noi vrem 
politică trează şi vrem constituţionalitate. Ne 
mulţumim deocamdată cu puţină bunăvoinţă; 
ne lăsăm sé fim împăcaţi ca sé ajungem la îm
bunătăţiri. Dar’ nu vom înceta a bate în poartă. 
Revisuirea legilor bisericeşti va urma, pentru-că 
trebue sé urmeze. Trebue sé vină o nouă or
dine, pentru-că cea actuală nu corespunde voin
ţei divine«.

Ameninţarea Monarehului.
Ziarul »Pilsensky Listy« publică urmă
toarea ştire sensaţională: Pe vremea tra
tărilor ce curgeau între Széli şi 2 hun, 
Monarchul s’a exprimat odată aşa în 
faţa lor: »Mai de grabă\abzic de tron, 
decât să decid eu în favorul sau în de
trimentul uneia dintre ţări«. Urmarea 
a fost, că cei doi jjrim-ministri au că
zut de acord şi au legat pactul.

„Pacea popoarelor“.
Nici n ’a apărut încă numé- 

rul de probă din noul organ de 
publicitate „Der Volksfrieden“, şi 
presa maghiară face spume de 
mănie. Nu-’i convine că naţio
nalităţile nemaghiare din Un
garia şi în special Românii vor 
ave ap&rători la Viena, şi încă 
oameni de greutate politică. Na
tural că eombinaţiunile, inven- 
ţiunile şi mistificările presei 
maghiare încă nu lipsesc pe tema 
noului ziar.

* Pesti Napló« scrie de exemplu, 
că deputaţii români din Bucovina 
mimai aşa au voit sé între în 
gruparea nouă parlamentară 
din Austria, care va eda ziarul 
numit, dacă în coloanele ziaru
lui va fi deschisă o rubrică perma
nentă pe seama chestiei Românilor 
transilvăneni. E ar’ semioficiosul 
* Kel. Ért.* primeşte telegramă din 
Bucureşti, că acolo decurge o luptă 
crâncenă între Sturdza şi Take 
Ionescu, pentru a câştiga influenţă 
asupra comitetului de redacţie 
dela Viena. Pe partea lui Sturdza 
ar fi deputaţii români din Bu
covina, ear ’ pe partea lui lake Io
nescu sunt cele cinci sute mii de lei, 
fond disponibil pentru scopurile cultu
rale din străinătate.

Zi-’i presă maghiară şi las-o 
în pace sé — facă spume.

Pactul si străinătatea.*
A fost o mare lipsă de tact, ca s8 nu 

o calificăm şi mai aspru, disposiţia luată 
în noul pact vamal şi comercial legat 
între Ungaria şi Austria, ca convenţiile 
cu străinătatea sé fie prelungite, în ca
şul prevăzut în pact, numai pe patru 
ani, când ştiut este, că convenţiile sünt 
acte bilaterale, asupra cărora nu se poate 
dispune în mod unilateral. De aceea străi
nătatea, ales Germania, e revoltată. *Köl
nische Zeitung« dă în privinţa aceasta 
o lecţie aspră guvernelor austro-ungare, 
spunéndu-le fără reservă următoarele 
adevăruri:

— »în noua învoială asupra pac
tului se află un punct, care interesează 
îndeosebi imperiul german şi-’l îndrep
tăţeşte se-’şi spună şi el cuvântul. Aşa 
dispune anume învoiala, că dacă nu se 
leagă pact legal până la 1903, conven
ţiile comerciale cu străinătatea, cari expiră 
în acel an, se fie prelungite numai până 
la 1907, terminul ultim al pactului pro- 
visoriu.

»E semn evident de nepricepere 
la politicianii austro-maghiari, că au re
curs la această soluţie pentru unificarea 
intereselor divergente. Omul ar pute să 
o numească de-adreptul naivitate. Ei 
bine, Széli şi Thun nu ’şi-au spus reci
proc, că statele străine nu vor permite 
nici-odată o astfel de epilropisare a 
politicei lor comerciale? Sau cred ei, 
că într’adever, Germania, Rusia, Anglia, 
Italia şi Francia, va să zică statele cele 
mai însemnate ale Europei, vor reînoi 
şi prelungi convenţiile lor comerciale ce 
expiră la 1903, nolens volens numai pe 
patru ani şi vor da de-a rîpa politica 
lor comercială, numai pentru-că lor aşa 
le-a plăcut, ca cu astfel de hotărîri se 
facă pace în ţeara lor, şi anume : fără a 
fi întrebat măcar ântăiu şi pe statele 
interesate ?

»Nu e compatibilă nici cu demni
tatea, nici cu interesele de stat ale ţă
rilor numite, recunoaşterea acestor în 
voieli de existente. Şi să nu ne mirăm, 
dacă în curând se vor ridica proteste în 
contra faptului, că pentru sugrumarea 
turburărilor interne, cele două guverne 
’şi-au permis se se amestece în dreptul

de liberă dispunere al statelor străine. 
Pe calea aceasta, la cri sa internă uşor 
se poate alătura o crisă externă,
sguduind simpatia ce o are Austro-Un
garia în faţa puterilor«.

O critică mai aspră, însă totodată 
mai justă, nu se putea face acestei părţi 
din pact, pe care Maghiarii pun cea mai 
mare greutate. Vorba e numai, că Ma
ghiarii fi-vor în stare să o înţeleagă, 
pentru-că în chestii politice de regulă au 
un obraz cam — de cordovan.

DIN AUSTRIA.
Presa austriacă se ocupă cu chestia con- 

vocărei reichsrath-ului, care are sé urmeze în  
luna Septemvrie. Se va face în  p r im a  linie 
alegerea delegaţiunei. Cu toate-că Nemţii din  
Boemia au am eninţat cu obstrucţie chiar şi 
acest act a l reichsrath-ului, se crede că ale
gerea mem brilor în  delegaţiune se va face fără 
obstrucţie, în  p r im a  şedinţă a reichsrath-ului, 
capabilă de muncă. Obstrucţia, la  actul ale- 
gerei m em brilor în  delegaţiune, e aproape im 
posibilă, d in  urm ătorul m otiv: alegerea se face 
după ţeri, aşa că fiecare ţeară alege separat 
m em brii reparta ţi pe num eral sufletelor ce le 
are. Grupele separate, compuse d in  deputaţii 
diferitelor regate şi ţeri, n ’au sé discute, ci sé 
aleagă Fiecare grupare dispune de o m ajori
tate care poate efectul alegerea chiar şi atunci, 
când m inoritatea s ar reţine dela vot. Căci alta  
nu  poate face m inoritatea, decât sé nu  aleagă  
Obstrucţie s a r  pu te  face num ai pe calea volni- 
cíilor, de ex. dacă presid iu l ar fi împedecat 
p r in  forţă sé p u n ă  alegerea delegaţiunei la or
dinea zilei; dacă deputaţii a r fi împedecaţi tot 
cu forţa se m eargă la u rnă; dacă urnele ar fi 
nim icite etc. De altcum  m a i ştii, nu  vor recurge 
Nem ţii şi la  astfel de mijloace ? Sun t destul de 
»austriaci« ca s’o facă.

Conferenţa dela Haag a.
Se zice că Ţarul ar fi foarte su

părat din motivul, că străinătatea nu 
crede în seriositatea intenţiunilor sale 
de a pune basele unei păci durabile eu
ropene, ci din contră, consideră ideea 
sa, cu conferenţa dela Haaga, de o apu
cătură diplomatică. Prinţul rusesc Ale- 
ştşcrski, aflându-se zilele trecute la Ber
lin, povestia, cum Ţarul Nicolae ’i-a 
spus următoarele:

»în calitatea mea de Ţar, şi luând 
lucrul din punctul de vedere politic, re- 
sultatul congresului dela Haaga poale 
să me lase cu desăvîrşire impasibil; 
d a r ’ ca om  t iu  p o t sé rentăm n e 
s im ţ i to r “.

E curios, că »omul* rămâne totuşi 
nesimţitor, când vede cât de impasibil 
se arată »Ţarul*, faţă de revoltătoarele 
lucruri ce s’au pus la cale sub firma sa 
în — Finlanda!

De altcum despre conferenţa dela 
Haaga avem următoarele ştiri ultime:

Representantul Statelor-Unite ame
ricane, Andreiv D. Whitte, a telegrafat 
dela Haaga guvernului seu, la Washing
ton, că conferenţa se va termina cu un 
resuliat negativ. E exchisă posibilitatea, 
ca delegaţii puterilor se se unească în 
vederi, fie şi numai într’un singur punct 
al programului de muncă.

»Pester Lloyd« primeşte dela Haaga, 
cu datul de 16 Iunie, următoarea tele
gramă originală:

»Sultanul a dispus, ca delegaţii 
Turciei se părăsească la moment Haaga, 
dacă agitatorii armeni nu vor fi expul- 
saţi. E mare temerea, că conferenţa de 
pace va fi desfiinţată înainte de'-a-’şi 
termina lucrările«.

Ear’ »Kölnische Zeitung« scrie ur
mătoarele :

»Oomisiunea de desarmare a con- 
ferenţei de pace dela Haaga a suferit 
naufroj complet în lucrările sale. Ade- j 
vărat că comunicatele oficiale, adre- j 
sate presei, despre lucrările acestei co- 
misiuni, vorbesc despre primirea unor 
propuneri, cu majoritate de voturi, dar’ 
cu aceasta nu s’a făcut nimica, pentru-că 
în şedinţa plenară, toate propunerile tre
bue să fie primite în unanimitate, alt
cum nu sânt valabile«.

Numita foaie asigură, că unanimi
tatea nu va pute fi câştigată pentru nici 
una din propunerile făcute, şi astfel 
»naufrajul* conferenţei dela Haaga o 
mai mult ca evident!

Serbările dela Brasov.I
— Raport special al »Tribunei«. —

Braşov, 19 Iunie n.
Trei zile de sărbătoare şi de bu

curie am avut noi Braşovenii, despre a 
căror decurgere mă grăbesc a vă tri
mite următorul raport, amintind din ca
pul locului, că motivul sărbărilor a fost 
sfinţirea bisericei gr.-or. române din 
Braşov-cetate, efectuită prin I. P. S. S. 
Metropolitul Meţianu.

s â m b ă t a .
Ziua de Sâmbătă, 5/17 Iunie 1899 

va rămâne memorabilă pentru noi Ro
mânii din Braşov, căci în această zi am 
avut onoarea a saluta în mijlocul nostru 
pe I. P. S. S. dl Archiepiscop şi Metro
polit loan Meţianu. Românimea în
treagă din vecinătate, mic şi mare, a 
alergat se întimpine la gară pe I. P. S. S. 
şi să-’i aducă tributul de recunoştinţă 
făcendu-’i o primire, cum rar s’a mai 
văzut şi cum rar se va mai vedé.

Călăreţii.
La 121/* ore — deşi era vreme 

ploioasă — era întrunit înaintea ma
relui nostru gimnasiu un număros con- 
voiu de călăreţi, constătător din Ro
mâni scheieni, care la 1 oră pleacă că
tră gară însoţindu-’l din cetate un lung 
şir de trăsuri cu toate notabilităţile Bra
şovului. La gară mai era întrunit un 
tot aşa de mare număr de călăreţi ve
niţi din satele vecine. Călăreţii cu toţii 
au trecut dincolo de gară, pe drumul 
Hermanului, aşteptând sosirea Metro- 
politului.

Sosirea Metropolitului.
La 2 ore şi 9 m. sosi trenul de că

tră Sibiiu şi când Metropolitul puse pi
ciorul pe pământul braşovean, peronul 
întreg, care era îndesat de lume isbucni 
în lungi şi furtunoase urări de »Să 
trăească*. Pe peron fu întimpinat de 
prea on. domn protopop loan Petrie, 
urându-’i un bun »bine ai venit*. Me
tropolitul răspunse în cuvinte căldu
roase spunând, că simte o bucurie deose
bit de mare, că mai poate vedé oraşul 
şi locul unde multă vreme a stat, unde 
multe greutăţi a învins şi de care fru
moase amintiri îl leagă.

A vorbit apoi în numele comitatu
lui dl vicecomite Dr. F. Jekel, în limba 
ungurească, ear’ Metropolitul ’i-a răs
puns tot în limba ungurească. Dl Fr. 
Hiemesch, primarul oraşului l-a întim
pinat cu o vorbire germană, răspunzân- 
du-’i Metropolitul tot în limba germană.

Befilarea.
După aceasta Metropolitul a fost 

condus la trăsură, ce era frumos^ împo
dobită, trasă fiind de patru cai. în faţa 
drumului Hermanului trăsura a fost 
oprită, ear’ în jurul ei s’au postat 6 ti
neri călăreţi — între cari 3 studenţi uni
versitari — îmbrăcaţi în haine frumoase 
naţionale. Trăsura ce ducea pe Metro
politul a trebuit să stee mai mult de 15 
min. până au defilat toţi călăreţii din 
Braşov şi jur în faţa Metropolitului. Rînd 
pe rînd au trecut toţi călăreţii, cari erau 
la vre-o 500 şi din pieptul cărora eşiau 
necurmate strigăte de »se trăească«. Pe 
fata fiecăruia se putea ceti bucuria şi ve
selia, de care era cuprins în acest mo
ment solemn. Ţăranii din vecinătate 
erau şi mai veseli, că înduratu-s’a bu
nul Dumnezeu să trimită puţină ploaie 
— căci până acuma zădarnice au fost ru
găciunile şi slujbele ce s’au adus. Toţi 
ţăranii îşi ziceau: »Metropolitul a adus 
ploaie, se vede că e om bun la D-zeu«.

Cortejul,
Banderiul, ce sta sub conducerea 

dlor Petri, Davidescu şi Sava s’a pus 
acum în mişcare, ear’ după el trăsurile, 
în ordinea următoare:

Călăreţi din Dârste, Săcele, Her
man, Sânpetru, Braşovul - vechiu. Stu- 

I pini, fiecare sub conducerea şefilor lor.
Campania junilor tineri din Scheiu.
Campania curcanilor.
Campania junilor albi, care a fost 

cea mai frumoasă şi care a făcut cea 
mai bună impresiune asupra publicului.

După banderiu urmau trăsurile:
2 trăsuri ale poliţiei.
Trăsura aranjerilor G. Navrea şi 

St. Stinghe.
Trăsura I. P. S. S. Metropolitului 

însoţit de p. o. domn protopop I. Petrie,

Exact; dar’ »p ă g â n ilo r< înzădar le vor- 
întocmai ca şi con- ! beşti de »voinţă d iv ină«, die conte!



Pag. 494 S i b i i u ,  Mercuri, T R I B U N A 9/21 Iunie 1899 Nr. 124

Trăsura vicarului Dr. II. Puşcariu 
însoţit de dl G. B. Pop.

Trăsura asesorului Z. Boiu cu dl 
Dr. G. Baiulescu.

Trăsura asesorului N. Oristea cu dl 
G. Nica.

Trăsura Dr. R. Roşea cu dl V. Po- 
pescu.

Trăsura Dr. E. Cristea cu dl V. 
Goldiş.

A urmat apoi un şir de 150—180 
de trăsuri a diferitelor parochii.

La casa parochială.
Pe întinsul drum dela gară până 

la casa parochială din cetate, drumul era 
înţesat de lume, îndeosebi pe prome
nada de jos şi strada Vamei. Metropo- 
litul la ovaţiunile ce ’i-se făceau pe drum 
răspundea cu o graţiositate de om ti- 
nér. Pe strada Vamei din 3 locuri s’au 
aruncat buchete de flori în trăsura Me- 
tropolitului.

Călăreţii se aşezară în 2 şire în
aintea casei parochiale primindu-’l de 
nou pe I. P. S. S. cu strigăte de »se 
trăească«. Coborîndu - se din trăsură, 
Metropolitul trecu printr’un frumos cor
don de drăgălaşe domnişoare cu coşu- 
leţe pline de flori în mână, ear’ în poartă 
fu întimpinat de 3 preoţi cu odăjdiile: 
B. Baiulescu, V. Sfetea şi diaconul I. 
Prişcu.

Părintele B. Baiulescu a ţinut o 
frumoasă cuvântare, la care Metropoli
tul ’i-a răspuns.

CAtră popor.
Peste câteva minute Metropolitul e 

sus în etajul al 2-lea la fereastră, de 
unde cu vocea-’i sonoră mulţumeşte tu
turor pentru primirea cea frumoasă ce 
’i-s’a făcut, aminteşte faptul, că nu mai 
este al lui, ci al nostru, şi deci pentru 
binele, fericirea şi prosperarea noastră 
va lucra şi va nisui, ca dimpreună cu 
ceialalţi factori să mergem şi noi pas 
în pas cu celelalte naţiuni culte.

Pentru oraş şi magistrat d-nul Iosif 
Puşcariu, la care a răspuns primarul 
oraşului Dr. Fr. Hiemesch.

Prea on. domn Z. Boiu a rostit de 
încheiere un toast admirabil, spunând că 
bine ar fi dacă toate cele rostite ar fi 
şi dela inimă nu numai de pe buze.

La orele 5 banchetul oficios a fost 
terminat.

Concertul.
Seara s’a dat în onoarea Archie- 

piscopului şi Metropolitului un concert de 
cătră corul compus de harnicul domn 
T. Popovici, cu concursul binevoitor al 
d-şoarei Onoria T. Popovici, laureată a 
conservatorului din Viena. Profitul curat 
e destinat pentru scopuri filantropice. 
La 8 ore seara sala dela Redoută era 
plină de lume, care a participat pentru- 
ca pe deoparte să aducă ultimul tribut 
de recunoştinţă Metropolitului, pe de 
altă parte însă pentru-ca prin spriginul 
moral şi material să se ridice nimbul 
nostru în faţa străinilor. Afară de cei 
chemaţi au participat o mulţime de 
străini, anume autorităţile civile şi militare.

Primul punct din program a fost 
executat foarte bine, aplausele lungi au 
dovedit îndeajuns reuşita.

A fost condusă apoi pe bină d-na 
Miţi Popovici, care cu o dexteritate de 
nedescris execută la pian » Capriccio 
brillante« de Mendelssohn, acompaniată 
fiindde musica orăşenească. La fine ’i-se 
întinseră 2 buchete de flori ca recom
pensă pentru frumosul ei debut.

A urmat punctul III., Verdi G.: 
»Corul marinarilor« din Othello, act. 2. 
Aplausele furtunoase erau o dovadă 
eclatantă, că piesa a fost foarte bine 
executată.

în fine gentila şi simpatica d-şoară 
Onoria T. Popovici apare pe bină în 
aplausele generale. Execută: »Aria cea 
mare a Violettei« de Verdi. Furtunoasele 
aplause nu încetară până nu apärü de 
două-ori de nou pe bină, cântând de 
ambele-ori doina veche poporală »Pă- 
săruică«.

Recepţiunile.
Au urmat recepţiunile.
Toate notabilităţile şi persoanele 

oficioase au fost primite în visită. Pro
iectatul conduct cu torţe şi serenadă din 
causa ploaiei s’a amînat pe Luni seara.

DU M IN ECĂ.
Des de dimineaţă ferbere mare în 

lumea din cetate. înaintea bisericei aglo
merare extraordinară.

Serviciul divin.
La 9 ore se începe serviciul în bi

serică.
Preoţii celebranţi: Puşcariu, Boiu, 

Cristea, Roşea, Petric, Baiulescu, Colto- 
feanu, diac. Prişcu, clericii Todea şi 
Comănescu es spre întimpinarea Metro
politului, care este îmbrăcat de cătră 
ceialalţi celebranţi şi se începe ser
viciul. Biserica plină de lume aleasă. 
Representanţii tuturor autorităţilor ci
vile şi militare sünt de faţă. Se face 
mai ântâiu sfinţirea, ear’ după asta urmă 
liturgia, la care a cântat şi corul dlui 
Timoteiu Popovici, compus anume spre 
acest scop. — Se sfinţeşte de diacon nou 
alesul preot în Idicel, Todea.

A fost acompaniată la pian de d-na 
Miţi Popovici.

Ca ultim punct, V., Murăşan I .: 
»BrumareluU executat de corul mixt cu 
soli, în care cu multă precisiune şi artă 
a cântat d-şoara Onoria Popovici ca solo 
şi d-nul P. Ciorogar. A fost furtunos 
aplaudat. S’a mai repetat odată şi cu 
asta concertul se gătâ.

lmpresiuni.
Cred că nu-’mi spun numai păre- 

rerea mea când zic, că concertul a reu
şit pe cât se poate de bine şi laudă nu
mai se poate aduce conducătorului, pre
cum şi debutanţilor în genere; ear’ gen
tilei d-şoare mulţumită şi recunoştinţă 
putem să-’i votăm pentru bunătatea ce 
a avut-o de a-’şi da şi domnia-sa bine
voitorul concurs.

După concert pe la 101/* se în- 
cepü dansul cu animata şi vesela horă 
şi la 31/* dimineaţa se gătâ cu sprin
tena sârbă.

LUNI.
Conform programului stabilit, Luni 

I. P. S. Sa a servit la biserica Sf-tului 
Nicolae din Prund.

Primirea.

„Munţii“ noştri.
Munţii noştri ? Munţii - Apuseni! 

Munţii lui Horia, munţii lui Iancu! 
Munţii scăldaţi în sânge românesc şi 
vitejesc! Munţii cari sünt fala şi tăria 
anului 1849. — E chiar o jumătate de 
veac dela acele vremi şi zi de zi, ce o 
trăim, ne aminteşte noue nelegiuiri, 
noue opintiri duşmănoase şi păcătoase, 
de a pune mâna sângioasă pe aceşti 
munţi — căci ei erau tăria unui popor 
întreg ce nu se pleca, ce pus-a mâna, 
pe par, sapă şi coasă, ca într’un cuget 
şi simţire să moară pentru ideile de li
bertate şi dreptate, să-’şi verse sângele 
şi pentru tronul ameninţat — ca un 
popor dinastic ce era şi mai este. Noi 
pentru drepturi naturale ne-am luptat şi 
ei ne-au făcut — şi ne fac — hoţi şi 
tăciunari; ei, a căror gloate erau împe
striţate cu atâţia şi atâţia puşcăriaşi, cu 
atâţia întemniţaţi şi făcători de rele.

Pusu-’şi-au în gând să cuprindă munţii 
noştri, tăria noastră, ca ei — lupi flămânzi 
şi setoşi — singari să fie domni în acea
stă ţeară şi încunjuratu-ne-au munţii din 
toate părţile, ca chip şi modru de înţe
legere şi comunicare să nu mai fie între 
munţi şi câmpii. Din o miie şi una de 
părţi ne-au atacat, folosit-au şi minciuna 
şi fărădelegi oprite de dreptul ginţilor, 
ca să poată sfărîma cuibul vitejilor. Dar’ 
bătuţi şi alungaţi au fost cu ruşine de 
atâtea-ori! Bătuţi de oameni, fără arme 
şi muniţiuni, nededaţi cu disciplina mi
litară, conduşi de preoţi, ce ’şi-au înschim- 
bat crucea în puşcă, de studenţi şi prac
ticanţi, cari numai ieri au luat sabia în 
locul penei de scris, — dar’ toţi erau 
inspiraţi de sfânta causă, toţi curaj ioşi 
şi neobosiţi pentru isbândirea ei.

Ei! părinţii noştri au învins, căci 
erau înfocaţi de ideile mari şi sfinte; 
s’au aruncat în luptă cu credinţa în 
puterile lor şi în sfinţenia causei; acestea 
le-a dat tăria, cu care ’şi-au apărat munţii, 
cu care au învins şi alungat pe năvăli
torii fărădelege şi însălbătăciţi în fire. 
Pildă trebue să luăm dela ei şi noi în 
aceste zile de grea încercare, dacă cu 
adevărat şi cu sinceritate vrem să ne 
apărăm şi mântuim munţii noştri — tăria 
şi scăparea noastră de acum. Pildă trebue 
să luăm dela acei viteji şi martiri ai 
chemărei neamului nostru, dacă vrem 
să ne mântuim şcoala şi biserica pri
mejduită, dacă vrem să ne mântuim 
autonomia bisericei şi libertatea mini
ştrilor ei, pe cari puternicii zilei, cu 
atâta rîvnă păcătoasă, vreau se ni-le 
răpească cât de-adreptul, cât mai pe 
de-a ocolitul, cu argint alb şi sunător.

Autonomia bisericei noastre, liber
tatea miniştrilor ei, e fala, e tăria noa
stră — sünt munţii noştri de scăpare, 
perderea lor e moartea noastră, cum, 
acum 50 de ani, ar fi fost pentru înain
taşii noştri, perderea Munţilor-Apuseni, 
dar’ moartea lor ar fi fost o moarte 
eroică, o moarte vrednică.

Şi duşmanul fărădelege, întrat-a 
deja cu gând rău şi păcătos în munţii 
noştri, atâţia preoţi şi învăţători pără- 
situ-’şi-au posturile; tac şi nu lucră, ci 
se pleacă şi căciulesc dela cel din urmă 
scrietoraş notărăşesc până sus, până 
unde îndrăznesc numai să se apropie.

Dar’ nu e de perdut nădejdea, că 
mişcare mare şi sfântă pornitu-s’a în 
bisericile noastre, ca duşmanul să nu 
între mai departe şi scos să fie şi de 
unde s’a vîrît.

E drept că congresul din Sibiiu a 
hotărît să se primească banii daţi de 
lege, dar’ nu trebue uitat nici conclusul 
al doilea, conclusul din iniţiativă preo
ţească, de a se pune mic şi mare pe 
lucru, ca odată, când vădit va fi, că 
aceşti bani daţi de lege sünt numai un 
mijloc de nelegiuire şi înlănţuire păcă
toasă, să-’i poată respinge fără să le mai 
simtă lipsa. Acest conclus nu trebue să 
se uite, la întruparea lui trebue să se 
lucre de cu bună vreme şi cu multă 
chibzuire, căci el e menit să apere intre- 
gitatea autonomiei bisericei gr.-or., căci 
mai târziu, dacă funduri nu vor fi, de 
giaba se vor mai aduce concluse de a 
se respinge dotarea ungurească, acele 
nu vor fi respectate; preoţii dedaţi cu 
bani de-a gata nu vor mai voi să în
ceapă postul.

Dar’ nu trebue să uităm nici fap
tul, că conclusul I. al congresului s’a 
adus mai ales prin conlucrarea mireni
lor — bărbaţi cari de cari mai grei la 
cumpăna vorbei, cât şi a pungei. Eu 
văd un bine în lucrul acesta! Dacă 
răul, de care toţi ne temem, va urma, 
cel puţin preofimea nu va ti învinuită 
că ’şi-a primejduit biserica pentru un 
traiu mai bun, pentru un blid de linte. 
Dacă réul va vem, când mirenii — 
grei la vorbă şi la pungă—perde-'şi-vor 
toată credinţa în optimismul, de care 
au fost călăuziţi, atunci mai îndato
raţi vor fi se sară, toţi ca unul, şi unul 
ca toţi, se-’şi apere biserica — dreptu
rile ei primejduite — şi cu vorba şi cu 
punga.

în biserica unită se continuă lupta 
pentru respingerea ruşinosului şi înjo
sitorului ajut de stat.

Lupta aceasta ţinteşte mai mult la 
respingerea ajutului, la respingerea duş
manului ce vrea se se vîre în aşezemin- 
tele noastre bisericeşti pe un preţ aşa 
ruşinos de mic. E frumoasă lupta acea
sta şi cu bune urmări. Cunosc mulţi, 
cari au greşit, şi în urmă s’au pocăit şi 
cred, că fără îndoială, e frumoasă şi

trebue ţinută la înălţimea ei, dar’ să nu 
ne prea uităm de primejdii şi mai mari 
ce ni-se prepară — sénuperdem din ochi 
congrua şi autonomia, ce se gată să 
ne înghită şi nimicească.

Cu privire la autonomia plănuită 
şi în lucrare, conferenţa episcopilor ’şi-a 
dat cuvântul, declaratu-s’au şi mirenii 
în conferenţa dela Cluj; ear’ »Unirea«. 
în faţa acestei primejdii s’a declarat, în 
atâtea rînduri şi aşa de bărbăteşte în
cât nu-’mi vine să cred, că »cei che
maţi« să stee cu mânile în sîn la lucră
rile comisiei de »9«, precum şi la a ce
lei de »27« — nu-’mi vine se cred să 
lase lucrurile baltă şi poate-că s’au şi 
pus la cale lucrări serioase, cari nu se 
pot spune tuturor şi nu e iertat se se 
dee în vileag.

Dar’ a respinge »autonomia«, a ne 
păzi numai de ea, fără să ţinem cont 
şi de congruă, e inconsecuenţă. Con
grua, banii fie aceia ai statului, fie şi ai 
şovinişticilor catolici, ne vor nimici li
bertatea bisericească, ne vor duce poate 
chiar în apele temutei autonomii cato
lice, de nu vom fi pregătiţi a-’i respinge. 
S’au auzit voci şi până acum, ca să ne 
punem la lucru, să iscodim mijloacele 
de lipsă, să facem tot ce se poate face, 
ca noi şi din ale noastre puteri să ne 
scoatem din jugul străin. Şi nu au fost 
băgate în seamă aceste glasuri — nu 
ştiu din pricina, că au fost prea puţine 
şi au atins lucrul numai aşa în fugă, şi 
nepăşind cu un plan de muncă bine 
alcătuit; sau doară din pricina, că în 
mulţimea cea mare a năcazurilor ce ne 
copleşesc nici nu mai ştim de ce să ne 
apucăm mai ântâiu.

Lucrurile sünt atât de multe, ear’ 
însemnătatea lor atât de mare, cât con- 
sistoarele nu mai biruesc să păşească 
totdeauna şi în pripă cu proiecte, cu pla
nuri de muncă, ear’ cei mici, cei dela 
sate nu se prea pricep ori nu se încu
metă, fiind dedaţi a primi toate de-a gata 
dela cei de sus. Ce bine ar prinde acuma, 
ca pe lângă consistoare se mai fie o 
corporaţie mixtă din fruntaşii preoţi- 
mei şi ai mirenilor, cari cu sfatul şi 
munca lor se dee ajutor la chivernisi- 
rea şi înmulţirea averilor bisericeşti!! 
Această corporaţie chemată ar fi acuma 
ca plan să ne dee, şi arete căile cele mai 
scurte şi mai lesnicioase, ca noi şi din 
ale noastre să ne dotăm preoţimea. Dar’ 
acea corporaţiune nu e, mirenii noştri 
nu au nici un rol în treburile noastre 
bisericeşti, de aceea şi sünt aşa de răci 
şi depărtaţi de biserică.

Glasul lor e aşa de rar! Glasul 
lor sună numai în clipe de o extremă 
primejdie; şi acest glas a sunat mai în 
urmă în conferenţa dela Cluj. E vre
mea, ca glasul lor din nou să sune!! 
Datori sünt la aceasta prin însuşi glasul 
lor dela Cluj, datori şi prin primejdia 
ce ne ameninţă, nu biserica, ci neamul!

Dacă vrem libertatea bisericei, dacă 
vrem autonomia ei, trebue să ne ferim 
preoţimea de ajutul străin, de ajutul 
catolicilor, care pune-va lanţ mânilor şi 
scăiuş gurei lor.

Trebue să recunoaştem, că preoţi- 
mea e săracă şi lipsită, cât nu o mai 
poate duce cât va primi orbeşte con
grua ce ’i-se va aduce. Ea are lipsă 
de ajut şi-’l va primi ori de unde ’i-se 
va da, chiar şi cu vinderea autonomiei. 
Chiar de aceea datorinţa tuturor e să 
sară şi să le uşureze soartea. Chiar de 
aceea e vremea, ca mirenii se mai 
pună la cale o întrunire ca cea dela 
Cluj. E vremea ca preoţimea şi mi
renii din nou să se întrunească şi să se 
sfătuiască cu cumpet şi înţelegere în 
faţa acestui mare pericol ce ne ameninţă, 
ca din această sfătuire să purceadă 
un plan de lucrare, de muncă rodnică, 
ce să tragă în mrejele sale şi căpeteniile 
şi pe cei mici ai clerului, cât şi ai mi
renilor.

Cei-ce vreau să sărbătorească anul 
1900, sărbătorească-’l prin zilele sfinţite 
acestei munci, ce cuvine-se, ca începută 
să fie cât mai în grabă.

Munţii noştri, tăria noastră de acum, 
e în primejdie întocmai ca în 1849 
munţii lui Iancu; de vrem mântuirea 
noastră ca neam, în apărarea lor să 
sărim, toţi ca unul, şi unul ca toţi!

It ie Uite anu l.

Dela Cernăuţi.
„Patria“ earăşi confiscată.

— Dela corespondentul nostru. —
--  17 Iunie n.

Nrul de Mercuri al »Patriei« a fost 
din nou confiscat (a şeptea-oară din opt 
nri consecutivi), de astă-dată din causa 
foiţei, a unor extrase din vocile de presă 
asupra situaţiunei din Bucovina (din 
»Liga Română«, »Gazeta Transilva
niei« şi »Revista Orăştiei«) şi din causa 
publicărei unei corespondenţe din Fun
dul Moldovei. Astfel nrul acesta ni-se 
presentă foarte ciudat având trei coloane 
albe, acoperite fiind ici-colea cu laconicul 
»confiscat«.

Spre a se pute convinge ori-şi-cine 
cum sünt Românii bucovineni de însu
fleţiţi şi paraţi la luptă contra elemen
telor străine guvernatoare, vă alătur aci 
corespondenţa confiscată din Fundul 
Moldovei, o comună fruntaşă curat ro
mânească.

Fundul-Moldovei, în 8 Iunie.
Ar fi cea mai mare mişelie din 

partea unui Român bun, dacă în faţa 
acestor prigoniri satanice ar rămâne ne
simţitor ca peatra.

Acuma, când toate puterile iadului 
par a fi răsculate în contra neamului 
românesc din această ţeară, când toţi 
veneticii turbaţi şi fulgeraţi încoace ’şi-au 
dat mâna şi ridică în contra noastră ar
mele cele mai veninoase, ear’ nouă voesc 
a ne răpi şi unica armă ce ne mai ră
măsese: ziaristica; acum e datoria noa
stră a Românilor să ne strîngem rîndu- 
rile, să dăm mână cu mână şi să purtăm 
lupta cu toată bărbăţia de care mai sân- 
tem capabili. Datoria noastră sfântă este 
se ne aliăm stindardului falnic, ce fîlfâe 
măreţ găurit de gloanţele censurei. Pre- 
cum*un steag de răsboiu e mai preţuit 
şi mai scump când e găurit de gloanţele 
duşmane, aşa şi ziarul nostru »Patria« 
ne pare încă şi mai valoros, şi mai scump 
este, când îl primim ştirbit de cei-ce 
vor să ne teoriseze şi să ne pună scăiuşul 
în gură.

Prin astfel de mijloace nu ne vom 
lăsa înfricaţi, fie că mijloace mult mai 
diavoleşti se vor pune în mişcare contra 
noastră. Expulsarea Ardelenilor nimic 
nu le poate ajuta, din contră, cu atât 
mai vîrtos ne vom pune noi pe lucru, 
noi cei-ce ne ştim legaţi cu legături sfinte 
de această gliă. Confiscările »Patriei« 
încă nu sünt în stare să ne facă, ca să 
amuţim, căci atunci când simţim cuţitul 
la os, atunci încetează ori-ce considerare.

Evident doară că veneticul ’şi-a pus 
de ţîntă stîrpirea noastră de pe acest 
pământ. Zădarnic însă o se rămână 
visul de aur al veneticului, căci până-ce 
vom simţi aburind din pământul Buco
vinei sânge sfânt de Voevozi români, 
până-ce ne vom şti legaţi de această 
gliă cu amintiri puternice de un trecut 
glorios al gintei noastre pe acest păment, 
până atunci nici o confiscare şi nici o 
expulsare nu ne va reţină dela lupta în
cepută.

Voi imitatori ai lui Nero! Confis
caţi mai ântâiu toate mormintele străbu
nilor noştri, răsturnaţi mănăstirea Put- 
nei şi răpiţi moaştele Sfântului Stefan- 
Vodă, confiscaţi toate celelalte mănăstiri 
zidite de Voivozii români, confiscaţi co
drul Cosminului, stîrpiţi din noi toate 
amintirile trecutului nostru glorios de pe 
acest colţ de păment, stîrpiţi din inimile 
noastre schînteia conştienţei naţionale 
— şi atunci de abia puteţi triumfa, până 
atuncia însă zădarnice vă sünt toate 
sforţările desperate, giaba vă ascuţiţi 
dinţii — noi rîdem de voi, căci süniem 
încă prea tari, ca să ne puteţi birui!

Inul pentru toţi. 
.....— — -

C&eaiea s ilfi
Sibi iu,  20 Iunie n.

Filantropie. Domnişoara Hersilia 
Popovici din Haţeg a dăruit comunei 
Strei-Săcel 180 fl., din cari 89 fl. desti
naţi pentru biserică, ear’ 91 fl. pentru
oamenii păgubiţi prin incendiu.*

CONFISCAREA „PATRIEI*. 
Numărul ultim de Duminecă al 
»Patriei« e tot aşa ca antecesorii 
sei, plin de oglinzi albe, al că
ror loc îl ţine cuvântul »confiscat«. 
E al nouélea număr confiscat. 
Ruşine !

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de durere aduc la cunoştinţă, că prea
iubita lor Silvia Bichicean născ. Arde
lean după un morb greu şi lung prevă
zută fiind cu sfintele Taine, ’şi-a dat 
nobilul suflet în mâniie Creatorului Vi
neri, în 4/16 Iunie a. c., în al 25-lea 
an al etăţei şi al 6-lea al fericitei căsă
torii. Rămăşiţele pământeşti ale prea
iubitei răposate s’au depus spre vecmică 
odihnă Sâmbătă, în 5/17 Iunie a. c., la 
4 ore d. a. în cimiterul gr.-or. român din 
loc. Nereu, la 4/16 Iunie 1899. Fie-’i ţă- 
rîna uşoară şi amintirea vecînică. Silviu 
Bichicean, paroch, ca soţ. Valerie Bi
chicean, ca fiiu. loan şi Axenia Raica, 
ca părinţi. Cristofor şi Alexandra Bi
chicean, ca socri. loan, Aurel şi Pavel 
Raica, ca fraţi. Atanasie şi Aurelia Suciu, 
Eremie şi Iulia Popoviciu ca cumnaţi.

. *
Hym en. D-şoara Aurora Popea din Brăila 

şi dl Vasile Moga, architect la căile ferate ro
mâne în Bucureşti, — fidanţaţi. Fidanţaţii sünt 
originari din Transilvania şi înrudiţi cu familii 
fruntaşe dela noi.

Românce brave. în numărul dela 
4/16 Iunie al »Patriei« cetim urmă
toarele :

»în ciuda tuturor opintirilor din partea 
mintoşilor dela gubernie, în ciuda goanei 
nebune după tricolorul nostru naţional, 
constatăm cu deosebită satisfacţie, că,

Vorbirea Metropolitului.
Metropolitul cu vocea sonoră a ţinut 

o frumoasă predică spre mulţumirea tu
turor şi îndeosebi a străinilor, cari ad
mirau vocea puternică şi accentele ora
torice ale bătrânului Metropolit.

Metropolitul arată cum actualii pa- 
rochieni prin biserica zidită au împlinit 
numai o datorinţă a fericiţilor lor pă
rinţi. Aduce laudă şi mulţumită celor- 
ce au ostenit : Baiulescu, Diamandi 
Manole şi G. B. Pop, etc., apoi arată 
care e chemarea bisericei noastre; spune 
că e biserică naţională, care are o în
doită însemnătate pentru noi, Românii 
din această ţeară; continuă a spune, că 
biserica e un factor moralisător dintre 
cei mai însemnaţi; apelează la public, 
ca în interesul propriu şi al neamului 
nostru să spriginească biserica, s’o cer
ceteze, să se roage, căci unde nu e cre
dinţă, acolo nu poate fi voinţă firmă şi 
rîvnă de muncă. Încheie rugând să 
spriginească biserica, apoi imploară bine
cuvântarea asupra tuturor.

Ranchetul.
După serviciu, Metropolitul însoţit 

de archimandritul Puşcariu şi Dr. Eugen 
Meţianu a întors visita comitelui-su- 
prem, ear’ la 2 ore d. a. s’a început 
banchetul, dat în onoarea î. P. S. domn 
Archiepiscop şi Metropolit loan Meţianu.

Primul toast a fost al î. P. S. Ar
chiepiscop şi Metropolit loan Meţianu 
pentru Maiestatea Sa Francisc Iosif I.

A vorbit pe urmă dl loan Socaciu 
pentru guvern şi administraţiune, la care 
a răspuns dl Maurer, comite-suprem.

A vorbit prea on. domn loan Petric 
pentru î. P. S. Archiep. şi Metropolit 
I. Meţianu.

Pentru armată a vorbit d-nul N. P. 
Petrescu, răspunzendu-’i dl general de 
brigadă.

Pentru consistorul archiedecesan dl 
Virgil Oniţiu.

Pentru confesiunile creştine p. on.
domn B. Baiulescu.

Pe la orele 8l/t vre-o 15—20 de 
trăsuri cu comitetul parochial a plecat 
să întimpine pe Metropolitul. Lângă 
gimnasiu, în drumul mare, ’i-s’a făcut 
o frumoasă poartă de triumf pe care 
era scris: »Bine ai venit«. Oasele ro
mâneşti de pe strada Prundului până 
la biserică toate erau împodobite cu co
roane de flori şi cu lanţuri de frunze. 
Toţi elevii din gimnasiu, şcoala reală 
şi comercială au format un şir dela gim
nasiu până în Prund. Când ajunse la 
poarta de triumf, o ploaie de flori căzu 
din casa de vis-â-vis şi pe rînd din fie
care casă românească ’i-se asvîrleau 
flori.

Liturgia.
Liturgia s’a început la 9 ore celebrând: 

Metropolitul, Archimandritul, Boiu, Ori
stea, Roşea, Petric, Voina, Saftu, diaconii: 
Prişcu şi Todea şi clericul Comănescu. 
A fost sfinţit pe urmă Todea de preot. 
După terminarea slujbei a mers la un 
parastas la biserica de pe Tocile Sf. 
Treime.

Pe la 121/, a început visitele, fă
când la o mulţime de familii visite.

Banchetul.
Acum la 2 ore urmează banchetul 

la gimnasiu, care decurge foarte frumos, 
j Se rostesc multe şi frumoase toaste. En- 
! tusiasmul la culme. T—n.

La

Abonament lunar
pentru

Iunie st. veohiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA"
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domnişoarele române din Cernăuţi — 
ca-şi-când s’ar fi convorbit înainte — 
poartă aproape toate de-arîndul cu fală 
şi fără teamă tricolorul naţional. Eşti 
încântat, când ’ţi se oferă ocasia se convii 
cu un număr mai mare de domnişoare 
române: unele poartă tricolorul pe 
piept, arătând, că sub el palpită inimi 
sincere şi calde româneşti, altele îl 
poartă ca cravată la grumazi, multe îl 
poartă în pălărie, multe la brâu şi earăşi 
multe în cosiţe. Cine a participat la 
excursiunea »Junimei« din Horecea, 
sigur nici-când nu va uita impresiunea 
plăcută, ce au făcut-o asupră-’i domni
şoarele noastre decorate cu tricolor. 
Süntem mândri, că putem înregistra 
faptul acesta atât de înălţător; mândri 
süntem, că avem astfel de domnişoare 
în acest timp de persecuţie şi urgie ne mai 
pomenită. Trăească domnişoarele noa
stre, cari poartă tricolorul naţional!'

Bravele sorioare primească şi din 
partea fraţilor ardeleni un călduros »Se i 
trăească!« *

Românii din Berlin au înfiinţat 
acolo o societate numită »Societatea aca- ; 
demică română«, în sînul căreia stu- ' 
denţii şi colonia română să se poată con
centra. *

Confiscarea „Deşteptărei. Aflăm 
din »Patria«, că nrul din săptămâna 
trecută al foii poporale bucovinene »De
şteptarea* a fost confiscat din causa 
duor pasaje din articolul prim, în cari 
erau puse în lumină adevărată faptele 
lui Arcadie şi se apreciau după merit
confiscările constante ale »Patriei«.♦

Necazurile noastre. Ni-se scriu 
următoarele: »în numărul 121 cetim de
spre neajunsurile Românilor din Mesici 
(Bănat). Nu numai în Mesici, ci în o 
grămadă de comune din tractul Verşe- 
ţului, Bisericei-albe şi Panciovei, Ro
mânii sünt siliţi a susţine biserici şi 
şcoale, în cari numai serbeşte se face 
serviciul divin şi numai serbeşte se pro
pune şcolarilor români, cum sünt co
munele Iasenova, Gai, lângă Cubin, 
Zagaiţa, Parsa, Sefcherin, Samos, Mar- 
ghitiţa, Borda, Duboveţ, oraşul Pan
dora, Verşeţ etc. etc. Şcoalele din fo
stul confiniu militar sünt comunale de 
stat, deci după legile ţărei ar trebui să 
se propună şcolarilor români, dacă sânt 
30 de şcolari, româneşte; aceasta însă 
autorităţile şcolare nu observă, ci lasă, 
ca sute de şcolari români să înveţe în
şcoală serbeşte, nu româneşte.*

Cercetarea bisericei. Ministrul 
reg. ung. de culte şi instrucţiune a trimis 
inspectorilor de şcoale un ordin, prin 
care dispune în mod obligatorie, ca în 
zile de Dumineci şi sărbători elevii şcoa- 
lelor de stat să participe la serviciul 
divin în bisericile confesiunei lor sub su
pravegherea învăţătorilor. Elevii şcoa- 
lelor poporale sünt îndatoraţi a se con
forma acestui ordin toamna până la 
finea lunei Octomvrie, ear’ primăvara 
dela 1 Aprilie începând. La dorinţa 
părinţilor, ori a învăţătorilor de clasă, 
elevii slabi de constituţie pot fi dispen
saţi dela cercetarea bisericei.*

Pentru maghiarisare. în 11 a 
curentei s’a constituit în Braşov Reuniu
nea şcolară a Maghiarilor de acolo, al 
cărei scop mărturisit e: a ocroti şi aju
tora pe băieţii de şcoală săraci ai Ma
ghiarilor, adevăratul scop însă e ma- 
ghiarisarea. President al Reuniunei a 
fost ales ispectorul de matricule Ottlik 
Géza, ear’ prim-secretar Halász Gyula, 
profesor la şcoala reală. Intru ajun
gerea scopurilor sale Reuniunea va da 
stipendii, premii, ajutoare de cărţi şi 
recuisite de scris, va aranja prelegeri 
publice poporale şi »cursuri de prele
gere în limba maghiară«, va înfiinţa 
biblioteci poporale şi un internat pe 
seama şcolarilor săraci.

Galanteria lui Krivány. Pe tim
pul când Krivány petrecea »incognito« 
în Viena, o femeie voalată îi făcea des 
visită la locuinţa lui din hotel Klomser. 
După deţinere, aflând femeia că ce om 
de omenie a onorat ea cu visitele, s’a 
dus la poliţia din Viena şi a depus toate 
cadourile primite dela el: briliante, măr
gele şi tot felul de bijuterii. Estimăto- 
rul oficial le-a estimat în preţ de 80.000  
fl. Zilele trecute ar fi trebuit să fie li
citaţia publică a lor, având să incurgă 
banii în cassa orfanală din Arad. Li
citaţia însă, din cause binecuvântate, nu 
s’a ţinut. S’a constatat adecă ulterior, 
că preţioasele sünt false şi nu valo
rează mai mult decât 80 cruceri.*

O pălărie scumpă. »Figaro« spune, 
că un milionar american a oferit lui 
Loubet, presidentul Republicei franceze, 
13.600 franci pentru jobenul ce-’l avea 
pe când baronul Christiani, din prilejul 
demonstraţiunei din zilele trecute ’i-’l 
turtise cu o lovitură de baston. Ofertul
însă n’a fost luat în considerare.*

De doue-ori moartă. Zilele tre
cute a murit în Borgo-Bistriţa soacra lui 
Basil Chakenid. Seara s’au adunat la 
priveghiu neamurile şi prietenii familiei 
şi au priveghiat toată noaptea. Oătră 
cinci ore dimineaţa moarta a început să 
se mişte, ’şi-a deschis ochii şi oftând 
lung s’a ridicat din cosciug. Femeile au 
alergat toate afară cuprinse de groază, 
dar’ bărbaţii ’i-au sărit în ajutor; ’i-au 
dat un păhar de apă, pe care înviata a 
beuţ-o ou mare poftă. De vorbit nu

putea vorbi, ci privia numai împrejur. 
După câteva minute a căzut earăşi pe 
spate şi ’şi-a închis ochii — pentru tot
deauna. *

Şcoală de gazetărie se va des
chide în Noemvrie a. c. în Paris, al 
cărei corp profesoral va fi compus din 
cei mai de frunte ziarişti francezi. Acea
stă şcoală de gazetărie va sta în legă
tură cu institutul »Collége libre des sci
ences sociales«. Henry Fouyuier, cola
borator la »Temps«, (acum candidat de 
a fi ales membru al Academiei în locul 
răposatului Pailleron), va ţine prelegere 
despre technica redactărei; Jules Cornély, 
colaborator la »Figaro«, va preda isto
ria presei; Jean Cruppi, membru al ca
merei franceze, va prelege despre legis
lativa în afaceri de presă, ear’ Seig- 
nobos, renumitul profesor la Sorbonă, 

I va prelege despre istoria timpului mo
dern cu referinţă la gazetăria politică.

*
Ştiri m ânuite . în  Reghin musicantul 

Iosif Müller ’şi-a împuşcat nevasta, din gelosie.

- - î n  H ălm agiu  băiatul surdo-mut al lui 
• loan Pau aprinzendu-Jşi hainele a ars scrum.

Oeorghiţă, băieţelul de doi ani al An- 
tiţei Suciu din Jermata, ’şi-a răsturnat pe el 
un vas cu apă ferbinte. După scurtă agonie 
nenorocitul a murit.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Pro di i c fi i i fie a nodalilor.
Reuniunea meseriaşilor români din 

Sibiiu prin concertul de alaltă-seară, 
dat în sala dela »Gesellschaftshaus«, a 
procurat de nou publicului sibiian o 
seară plăcută. Obicinuiţi a şti numai 
lucruri bune despre această Reuniune, 
condusă cu mult zel din partea presi- 
dentului ei V. Tordăşianu, raportul de 
faţă earăşi numai de bine poate să o 
vorbească. Concertul a avut succes 
complet atât în privinţa morală, cât şi 
în cea materială.

Prestaţiunile coriştilor şi debutul 
diletanţilor în piesa teatrală »Idil la 
ţeară« au satisfăcut pe deplin aşteptările 
publicului, dedat de altcum încă din tre
cut cu debuturi întotdeauna bine succese 
din partea harnicilor noştri meseriaşi. 
Punctele din programul concertului au 
fost mult aplaudate; unele din ele au 
trebuit repetate; mai mult a plăcut însă 
composiţia pentru cor mixt »M’aş mă
rita*. Orcanul de aplause urmate după 
acest punct poate servi de îndemn con
ducătorilor Reuniunei, că în programul 
concertelor viitoare să susceapă îndeo
sebi composiţiile poporale, mai ales, că 
— după-cum a dovedit afluenţa de alaltă- 
seară — grosul publicului la concertele 
Reuniunei îl dă ţărănimea şi clasa in
dustrială. In piesa teatrală toţi diletanţii 
s’au achitat cinstit de rolurile lor; în
deosebi dl Poponea (boeriu tomnatec, 
care însetează de niţică linişte la moşia 
sa dela ţeară) şi doamna Ciontea (în 
rolul de nevastă grozav de jalusă a boie
rului) te făceau a crede, că ai înainte-’ţi 
teatralişti de profesie şi nu diletanţi 
cari obosiţi de munca zilei se îndelet
nicesc şi cu astfel de lucruri, cari pe 
lângă folosul moral-cultural ce înşişi îl 
au din ele, procură şi publicului câte o 
seară plăcută. Totul ce ar fi de obiec- 
ţionat — mai mult ca indemn pentru 
viitor — e, că dialogurile une-ori erau 
prea trăgănate: gelosia cocoanei Sma* 
randiţa trebuia să fie scoasă la iveală 
prin vorbă ceva mai repede şi mai pa
sionată; bărbatul motoflete a fost aproape 
perfect representat prin jocul dlui Po
ponea, ear’ dl Işan în roluljbărbatului în
furiat pentru fuga nevestei sale a fost ire
proşabil. Presentare simpatică are pe bină 
d-na Roşea (nevasta fugită); ’şi-a inter
pretat bine rolul, păcat numai că vocea-’i 
este prea slăbuţă pentru spaţioasa sală 
dela »Gesellschaftshaus«, şi astfel nuan- 
sările mai subtile au perdut mult din 
efect. Tot aceasta s’ar pute zice şi 
despre jocul d-şoarei Rempold (orfana), 
ear’ dl Stroilă pe lângă organul seu 
excelent ar pute deveni foarte bun dile
tant, dacă ar tinde să se desveţe de de- 
clamare. In istorisirea buclucului seu care 
*l-a silit să fugă dela părinţi, prea des 
perdea tonul de conversare, şi aluneca 
în declaraare în celelalte ’şi-a înţeles 
bine rolul şi ’şi-T-a interpretat corect. 
Roluri mici au avut dd. I. Perău (ser
vitor) şi 1. Imberuş (tutorul orfanei); 
ambii s’au achitat de ele splendid. Din 
parte-’mi aş recomanda dlui Imberuş 
roluri de intrigant. Ar posa de minune 
în astfel de roluri. Astfel, abstrăgând 
dela aceste puţine observări — făcute 
cu cea mai bună intenţie — debutul 
diletanţilor de alaltăseară a fost foarte 
succes. Sé-’i vedem şi în viitor în ast
fel de roluri, ear’ pentru distracţia pro

curată publicului alaltăseară, privească 
drept recompensă însufleţitele aplause 
ce au urmat după sfîrşitul piesei.

Au urmat apoi frumoasele jocuri 
»Câluşerul« şi »Bătuta«, jucate cu verva 
obicinuită la voinicii meşteri în ale jo
curilor acestora. Spete late voiniceşti, 
feţe tinere îmbujorate, costum frumos 
de te perdeai privindu-’l, — aceste 
erau exteriorul căluşerilor de alaltăseară, 
ear’ sub eşarpa tricoloră cine ştie pen
tru cine va fi fost bătând inimioara voi
nicească! Cine ştie de al cărei drag ju- 
cat-au aşa frumos şi voiniceşte? Căci 
mulţi ochi de vrajă priviau cu foc la 
jocul lo r!....

După acestea a urmat partea cu 
mult dor aşteptată de bujorii petrecerei. 
O horă mândră şi frumoasă a făcut în
ceput dansului, care a durat până dimi
neaţa cu mare veselie şi în mare învăl
măşeală. Pentru-că, deşi din anumite 
cause existau motive de temere, că de 
astă-dată concertul nu va fi cercetat de 
public în număr mare, totuşi temerile 
s’au dovedit a fi fost nebasate. Atât la 
concert, cât şi la joc sala era plină de 
public. Despre numărul celor presenţi 
ne putem face idee din faptul, că seara 
la cassă s’a încassat peste 215 fl. In
teligenţa a fost representată prin: ase
sorul Voilean cu familia, asesorul M. 
Lazar, judele Pendu cu familia, Iulian 
Popescu cu familia, asesorul Lucufa cu 
familia, vicecolonelul Muntean, căp. pens. 
C. Stejar, Dr. I. ßeu, N. Togan, An- 
cean, Dominic Raf, cu soţiile, doamnă 
Neagoe cu fiicele, d-ra înv. V. Joandrea 
cu tatăl, d-şoara Pipoş, familia Tăbă- 
cariu, Dr. C. Diaconovich, G. Dima, 
Dr. Parasca, Dr. David, Dr. Stroia, I. 
Broju, D. Câmpean, Lungu, înv., Dürr, 
ear’ din provinţă not Fleschin cu soţia, 
comerc. Doboi cu soţia, not. Sasu din 
Rusciori, şi alţi mulţi şi multe, cari 
dacă lipsesc din acest raport, nu ra
portorul e de vină, ci acei ochi de 
vrajă, costumele acelea sibiene şi săli- 
şteneşti, cari cu atâta putere atrag pri
virile şi atenţia bietului privitor — in
diferent, mă rog! — încât toate celelalte 
lucruri îi sboară din minte, rămânându-’i 
numai dulcea amintire despre concert, 
coriste, teatru şi... şi fete multe şi fru
moase.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMANA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu

român“ .
de

I»r, Corueliu Diaconovich,
priin-secret. Asociaţiunei.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi- 
nescu, Enăoeanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, Etrusci, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante, 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră 

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Manual complect de
agricultură raţională.

De
Dr. Ciem-ge Maior,

profesor de agricultură, la  şcoala dela Feră
strău şi la  seminarul Nifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numeroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri- ; 

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co- j 
stă 5 coroane sau 7 lei. I

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 1 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife- 
rite rasse şi specii de vite domestice, co- j 
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apăre până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi frănceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui sé lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Maz Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

dosiţi în Nibiiu.
La 20 Iunie n. 1893.

Hotel ■•împăratul Rom anilor*: Bránya, pri- 
vatier din Orăştie; Graeser, jude de tribunal 
din Ibaşfaleu; Blum din Vinzenheim, Kroner din 
Nürnberg, Neugebauer, Silberberger, Reich, din 
Viena, Pusztafy, Kraut, din Bucureşti, comercianţi.

Hotel» Neurihrer*: Ajtai, musicalit din Tîr- 
gul-Murâşului; Haydu, oficial din Cluj.

Hotel »H aberm ann*: Geiger, cu societatea 
din Budapesta; Tibru, Rusan, din Alba-Iulia, Mol
dovan din Turda, studenţi.

Hotel »Meitzer*: Francisca Horváth, so" 
ţie de inginer, d-na Cerkez, ospătăreasă, din Câ- 
n en i; Fleşchin cu soţia, notar din Porceşti: Nagy, 
voiajor din Viena; Iacob, Mosora, din Sclişte, 
studenţi; Sachsel, comerciant din Budapesta,

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pe 

a c ţ iu n i :  V. H. Dressnandt.

Bursa de mărfuri din Budapesta da'a 17 Iunie n. 1899

Sâm inţe 1 1
i t

Preţul per 
100 chilogr. S i

.4«ii ** 6 1

Preţul per 
( 100 chilogr.

dala până dela pâufi

Gr â u
Bănăţenesc noii 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.,, 

1» Bacica ,, 
Grâu ting. de Nord „

75
75
76 
75
75
76

9.10
9
895
9.—
8.95

9 20 
".10 
<l 0r 
9.15
9 —

76
76
76
76
76
76

9.25 
9 15
9 lo 
9 ir
it —

9.30 
10 2’ 
0.15
9.25
9.0F

Sflmiuţe
vechi ori uoue Soiul Cualitxtea

per beci.
re l 

1 1*0 el
dela

1 per
lilogr.

până
Sâcară
Or*

»
Övön
Cucurux (porumb) 

»
Muiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ
de vinar« 
de bere

bânSţ.
de alt soin

~ Î0 —7J 
60—62 
«2 —«4 
64 —66 
:i9—41

7 .2 0
6.16
6.60

6 — 
4.40

1L25
4.3o

ŢpT
6.35
7 -

6 .1 0
4 «li

12!-
4 40

i j  
' 8.

Grâu
n

Cucuruz

Ovâs
n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-lnc. 
Iulie-Aug. 
Murt.-Apr. 

Oct.

i

1 |
i

8.90
4.44

5 63

feO52 5J
5 *
x  §

hO.

b.92
4.4f

5.66

roduote diverse S o i u Cursul

dela pĂuM

Săm. de tril.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

n
Slănina

Sân
Prune
Lictar

It
Mibre

»1
Oeari

Lucerna ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţearâ
avântată
afumată

al aven, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

52 50

60-

Di: 20 Iunie e. 1899
Hârtie monată română dump. 9.46 vând 9.50
Lire turceşti . . a ÍI
Imperiali (18 R‘ tur) * » 1901 19.11
Ruble ruseşti 100 â . • tt 126 76 127.60
G a lb en i................... • * 5 64 6.69
Napoleon d’ori . * H 9.49 956
100 Marco germana . 58.45 59 —
Livre sterling . . ■ 11.92 12.02

I u r t a  d e  B u d a p s i t * .
Din 17 Iunie s. 1899.

Renta da nor ung. 4•/, t a * e ___
« .  . a 4*/,
,, ung. val. cor. 6*1, 105.25

împrumutai căilor ferate 121.50
Amertiaarea datoriei căii ar ferate- de Ost «ni.

(I-a emieiun«; . . . 122.60
Amorţi*are* datoriei căilor israte de 0«t ung 

(II-« eaaiaiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurala sag. . . . . . . . .

„ „ croate-ilavone....................
Obligaţiunile desp. rega liilo r ....................
împrumut cu premia ung.............................
Leşuri pentru regulare* Tisei şi Segbedin 
Renta de hârtie austriacă . . . . . .

„ de argint austriacă ........................
„ de sur austriacă.............................

Losnri austriaco din 1880 ........................
Acţiunile băneai austro-ungare . . . .

I, „ de credit ung......................
„ „ de credit aostr........................

Scrisuri fondare ale institutului da ctsâit *i 
economii „Albine“ . .

A r g in tu l........................
Salben! împărăteşti , .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. german«
Lenden 10 Livro» »teriisgi

102.—
98. -
99. —

101.50 
156 .-  
140.-
102.50 
102.26 
12S.60 
180.25 
965.-

102.- 
5.69 
6.66 
9.56 

58 90 
120 50

Barca da Vlana.
Din 17 Iunie n. 1899.

Renta d* aur «a/.............................  . . .
» .  .  4 * /* ........................................... 122.33

Roata ang. v. c. 44/ , ........................................... 100.—
împrumutai căilor ferate ans. . . . . . .  122.—
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Oct ang.

(I-a emisiune).....................................................l 0l.7B
Assortiere* datoriei căilor ferate de Ost nag.
(n-a em isiu n e)................................................121.50

Bonuri rurale ang...................... ....  . . . . 98.—
a a croate-slavone........................ 199.—

împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  158.—
Leşuri pentru regulam Tisei şi Seghedin . 160.—
Hanta de hârtie austriacă............................   102.45

,  ,  argint austriacă..................................101.80
» a wr austriacă...................................... 128.50

Leşuri austriac» din 1860 ..............................  150.25
Aaţfsafi« bSneei austre-uagare . . . . .  968.— 

a a de aradit ang. . . . . .  —
, „ d a  credit sosit, . . . . .  —.—

A rg in tu l..........................................................  5.70
Galbeni împărătiţti 5.68
Napolaon-d’e r i ................................................. 9.55
Mărci loo imp. germane..................................  68.90
Lsndvs 10 lurre» sterling! . . . . . .  120.47

Bursa de Bucureşti.
Din 5 Iunie t.

5% Renta perpetuă 4°/0 Fonc. rur. . 89r,0 » » am. 1881 100s/4 5 „ „ urb. Buc. 96 V,
 ̂n r> » 1892 103 5 „ - „ Iaşi 927.
 ̂n » >i 1893 103 Banca Naţion. 2635

5n „ i) 1894 92 „ Agricolă . 172
4’,, n n 1889 923/, „ României .
5 „  „ 1) 90.94 93 „ de scont . 388
4 » 1896 92 >/« Dac. Rom.. . . 446
4̂ >î îi » 1898 921/. Naţionala . . . 480
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/„ Obl. C. B. 1883 — Canstrucţii . . . 92
47. ■ » „ 1890 — Basalt artificial .
5°/o * n n 1895 — Tramv. nou . . 1150
5 „ Fonc. rur. . 997, Baia centrală. . 185

Teatru orăşenesc in Sibiiu.

Mercuri, 21 Iunie n.
L O H E N G R I N .

Operă romăntioă în 3 acte, de R. Wagner.

începutul la 7‘/s ore seara.
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Au apărat şi se află de vészáré la „Librăria „Tipografiei8, soc 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traduceru de
T E O D O R  V. P Â C Â Ţ I A N .  

mp** P r e ţu l 1 11. v. a . *^P(

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jeering
traducere autorisatX de

T E O D O R  V. P Â C Â Ţ I A N .

P r e ţu l 4 II. v.

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, Îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n ,

P r e ţn l 1 ti, v

Unul din cele mai admirabile producte ale literature! universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea  sünt traduse într’o limbă frum oasă şi uşoară rom ânească  
au fost prim ite cu m ultă şi binevoitoare sim patie din partea presei rom âne, 
pot deci s£ decoreze ori-ce bibliotecă rom ânească.

Se pot comanda dela
L ibrăria ,,Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.

(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

tainele
vieţiiBine apreciată

de întreagă
presa noastră

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 7-50 numai cerneală Beyer.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiiu.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

GEORGE EBERS.

Preţul 1 II. san 2 lel SO bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“,

soo. pe aoţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Siblin.

Se află de vânzare:

George du Maur ier

T R I L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţmni, Sibiiu.

„isto ria  T ransilvan ie i“
do

CJeorge Barlţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : «Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din nnn&", se poate proonra de aouxa 

cu preţ reduşi “3M
Volumnl I.

broţ. In loe de fl. 4.20 numai eu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broţ. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. li. 2 80 
Volumul III.

broţ. In loc de fl. 2.80 numai ou fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broţ. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu II. 6.50 =  ţese 
florini ţi  cincizeci or. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

>iM I

.Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu"" ■ -----■ — -
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C o n f e r e n ţ a
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul num ai ao cr.

„Tipografia“, sooietate pe aoţ. în Sibiiu.

Portretul

Dr. Grregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

D oriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

V i-se recom andă

„Castelul din Car păţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u les  V erne.
W ft“ Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Ouişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-J-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

pp- 26 i l u s t r a ţ i  u n i
adm irabile, execu ta te  după olişeurl din Pariu. 

Freţul:
Ediţlunea populară: 80 cr. 4- 5 cr. porto postai.

Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţlunea ds lux oompactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

d e l mai potrivit cadou e un „Castel“. 
A se adresa direct ia

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada JPopldoii nr. 15.

„Tipografia“, societate pe acţiuni m Sibiiu.

o c a s i o n a l !

L im b a
F l o r i l o r .

— De umor şi amiciţie. —
Sim bolica naturală a celor mai favorite 
flori, com pusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant eonipnetut In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

în legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată ou ar r. 
Preţnl unnf exemplar 50 er. = 1.50 lei.

Pentru ţ’ipar responsabil: Iosif Marséba!!.

Sâmbătă, în 17 Iunie n. s’a deschis!
în  piaţa Hermann din Sibiiu.

Privelişti demne de văzut, de primul rang.
r^anopticuixi plastic

sub direcţiunea dlui R. Werin, cuprinzând peste 150 figuri automatice în mărime
naturală, unice în felul lor, parte diu vremuri trecute, parte din present, representând 

evenimentele cele mai interesante. între altele amintim:
Răstignirea lui Christos, 9 figuri executate artistic.

O miie şi una de nopţi. PST Melusine, o nimfă de mare.
Frumoasa Irena, tetovată. — Iudita cu capul lui Holoferne.

Afară de aceste o admirabilă colecţie de persoane renumite, apoi o prea interesantă
galerie de rasse de popoare.

în  u n  despărţăm ânt separat:
Emil Zola, Baross Gábor, Kossuth Lajos, Dreyfus ín. insula Dracului, Luccheni în 
închisoare; apoi asasinarea şi înmormântarea Maiestăţei Sale Împ.-Reg. Elisabeta. 

Partie de oalabrias foarte oomică şi oablnet de rîs dia Paris.
Zilnic deschis dela 9 ore dimineaţa până la 10 ore seara.

Preţul de intrare 15 er.
Pentru copii până la 10 ani şi militari dela sergent major în jos 10 cr., pentru studenţi 10 cr.

Pentru o cercetare număroasă se roagă
eu  d istinsă stim ă

[»»I s -  I  W E B I N .

Putri „Tipografii", Mctatate pe acţiuni: V. H. Drewnandt.

85: „Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu
pune în vânzare [i89] 2—12

un vin excelent
garantat curat, cu preţul de 40 er. litrul!!

Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  cu  ape  mi nera l e .


